

DIARIO DE CASTELLON



PERIODICO LIBERAL INDEPENDIENTE.

AÑO II.

Precios de suscripcion.
En Castellon.—Un mes, 6 rs.—Tres meses, 18.
Fuera.—Tres meses, 20 rs.—Seis meses, 40.
Estranjero y Ultramar.—Los últimos precios con el aumento que el timbre reclame.
REDACCION Y ADMINISTRACION, Medio, 53, bajos

Jueves 6 de diciembre de 1877.

Se publica todos los dias excepto los siguientes á festivos.

Anuncios.

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 céntimos de peseta línea. Remitidos, á precios convencionales. Defunciones y aniversarios, 10 rs. uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10 céntimos de peseta línea. Remitidos, á 1 real línea. Defunciones y aniversarios, 15 rs. uno.

Núm. 493.

La esposicion universal.

Los trabajos de la esposicion universal entran en el último periodo, y bien pronto los productos del mundo entero van á acumularse en el palacio del Campo de Marte y del Trocadero.

El grueso de la obra está terminado, las divisiones ordenadas, y, por consiguiente, realizado el inmenso trabajo.

Bajo el punto de vista arquitectónico, el trabajo más importante es el del palacio del Trocadero, que figurará entre los monumentos más importantes de París: la grande obra, tan felizmente concebida por los Sres. Davioud y Bourdais, se ha ejecutado bajo su direccion de una manera digna de todo elogio.

El palacio semicircular tiene un desarrollo de 500 metros; el plano general se compone de un pabellon central, flanqueado de dos pabellones llamados de conferencias, de dos alas cortadas cada una por dos pabellones intermediarios, y terminadas por dos pabellones de cabeza. Las techumbres, felizmente colocadas, serán dominadas por dos torres de 80 metros de altura.

Para asentar bien el palacio ha habido necesidad de practicar un trabajo subterráneo gigantesco.

En las canteras y en las catacumbas se han empleado 300 obreros por día para abrir pasos y edificar inmensos muros, siguiendo bajo el suelo las configuraciones del edificio, de manera que los muros exteriores descenden hasta el pavimento de las catacumbas: los más pusilánimes podrán vivir tranquilos de la solidez y seguridad que ofrece este género de construcción. Despues ha sido necesario construir un inmenso muro de basamento para nivelar el suelo. Jamás se ha terminado con tanta rapidez un trabajo tan considerable. Sin estendernos en detalles, diremos que el pabellon central (sala de fiestas), es la construcción circular definitiva más grande que existe; la sala interior, de un diámetro de 50 metros, tiene una altura de 32, es decir, una altura igual á la de la bóveda de Nuestra Señora; la altura de las torres tiene más de 17 metros de elevacion que la de la flecha de la catedral.

Para este pabellon se han empleado 19,000 metros cúbicos de piedras de talla, 30,000 de morrillos, un millon de ladrillos y 40,000 sacos de cemento.

Por estas cifras puede deducirse los materiales que se habrán empleado para la construcción de todo el palacio.

La galería que precede á la sala de fiestas y la larga, en su parte circular, están enfrente del Campo de Marte. Esta galería-paseo, será una de las maravillas de la esposicion bajo el punto de vista decorativo. Tiene delante del pabellon 40 pilares, que cada uno estará ricamente esculpido (se trabaja para esto con mucha actividad) y coronados de una estátua. Cuarenta de los mejores artistas franceses se han encargado cada uno de la ejecucion de una de estas estatuas.

La columnata que forma pórtico se estiende sobre toda la longitud del palacio, siguiendo la curva de las alas y de los pabellones; desde esta inmensa azotea se

disfrutará del panorama de París y de la vista de todas las construcciones del Campo de Marte.

Los grandes vestibulos dan acceso á los pabellones de conferencias; estos pabellones y los pórticos de la columnata están embalsados de mosaicos de diferentes colores.

En todo el edificio reina una mezcla armoniosa de tintas; en los vestibulos, 16 columnas monolitas en mármol de Jura, presentan magnífico efecto. Se han hecho numerosos ensayos de nuevas decoraciones mosaicas.

Estos trabajos interiores prueban que la obra gruesa se halla casi completamente concluida. Todas las murallas están terminadas, salvo el muro del Piñon, que formará el fondo de la sala de fiestas, y como en la Gran Opera, el fondo del palacio; pero en lugar de ser triangular, será sesgada en ángulos rectos, y coronada por un enorme grupo de Mercio.

En la sala de fiestas se están colocando las escaleras; esta sala debe contener 7,000 personas. El difícil problema de las sedas de una sala tan inmensa, ha sido resuelto de una manera felicísima; la sala está rodeada de un doble muro circular á lo largo de la columnata. Se han abierto numerosas puertas, y cada una de ellas tendrá una escalera que dará acceso á varios departamentos ó anfiteatros de diversa índole.

Para poder oír en este vasto espacio, una concha apoyada en el muro Piñon, servirá de emplazamiento á los ejecutantes.

Los trabajos interiores quedarán concluidos este invierno; los operarios encargados de la decoracion estarán al abrigo, gracias á la techumbre metálica que acaba de colocarse. Para subir las planchas metálicas se ha construido un andamio monstruo, el más grande que se ha hecho en las construcciones modernas. El manejo de estas grandes piezas de hierro ofrecen grandes peligros en este espacio relativamente estrecho; un orden formal fijo en las canteras, impide la circulacion de los curiosos en esta parte del edificio.

Muchos curiosos, que ven con envidia penetrar un número bastante considerable de visitantes al Campo de Marte y del Trocadero, no se explicarán el medio empleado por estos señores para franquear las puertas tan severamente vigiladas por los guardianes de la paz.

Se comprende con facilidad que es imposible dejar invadir las canteras por personas estrañas; no obstante, esta prohibicion no es absoluta: targetas especiales, punteadas por la mitad, y que una parte de ellas sirve para el Campo de Marte, y la otra para el Trocadero, son expedidas por la comisaría general á las personas á quienes quiere hacerse esta gracia.

En el dorso de estas targetas hay una inscripcion que dice que la administracion no es responsable de los accidentes que puedan ocurrir á los visitantes.

En otro número completaremos la reseña de las obras ejecutadas en el Campo de Marte y el Trocadero, por hoy basta con lo que dejamos consignado.—(De *El Consultor*.)

SU SANTIDAD PIO IX.

Leemos en el *Moniteur Universel*:

«Las noticias que nuestro corresponsal en Roma nos envía acerca de la salud del Pape, son, desgraciadamente, muy malas.

El 22 de noviembre el Papa no pudo levantarse: su pierna le hacia sufrir mucho, y, además, tenia una fuerte calentura que inspiraba serios temores. Pasó la noche, sin embargo, con bastante tranquilidad pero la debilidad vá aumentando cada día.

Estas tristes noticias vienen confirmadas, por así decirlo, por el conmovedor relato que hallamos en el periódico la *Italia*, del 22, de una de las últimas audiencias que podrá dar sin duda el Padre Santo, y á la cual asistieron los peregrinos de la diócesis de Carcasona.

A las doce, dice el periódico citado, los peregrinos, en número de unos sesenta, y varias familias estrañeras, se hallaban reunidos en la sala de los suizos.

A las doce y cuarto, un camarero secreto del Papa salió de las habitaciones pontificias ó hizo una seña á los suizos para que abriesen la puerta de las lóginas de Rafael. Abrióse aquella y toda la asistencia penetró en la galería.

Un prelado se adelantó entonces y rogó á los peregrinos que se abstuviesen de manifestar su adhesion al Padre Santo con vivas y exclamaciones, porque sería muy perjudicial á la salud del Pontífice.

Llegó por fin el momento solemne; dos suizos, armados de su alabarda, salen de las habitaciones de Pio IX y hacen retroceder á ambos lados de la puerta de la galería á la multitud.

Pio IX aparece. Cuatro servidores, cuyo traje tiene mucha semejanza con el de los «San Pietrini», llevan la silla en la cual se halla sentado el Vicario de Jesucristo. Adelantan el paso, en medio de las dos hileras y se detienen al estremo de la lógin. Todo el mundo cae de rodillas. Pio IX levanta con trabajo el brazo y bendice á los asistentes. Su cabeza está cubierta con un gorro de terciopelo bordado de armiño, algo parecido al «covato» de los dogos de Venecia, y lleva en los hombros el manto papal encarnado.

Su aspecto es muy diferente del que ofrecia en el mes de junio último. Ya no es aquel anciano fuerte todavia, cuyo rostro sonrosado ocultaba los ochenta y cuatro años.

En la actualidad diríase que han pasado desde entonces sobre la cabeza del Sumo Pontífice diez años más. Está abatido; su cabeza oscila continuamente, el lábio inferior está caído; sus ojos han perdido su brillo y su voz apenas se oye. La sonrisa que brillaba siempre en sus labios ha desaparecido. En una palabra, se vé á un anciano quebrantado y débil, en lugar del Pio IX que conoce toda la Roma católica.

Un sentimiento de dolor conmueve á todos los asistentes al ver el estado del Pontífice; este sentimiento se lee en todos los rostros.

Los servidores vuelven la silla: Pio IX, con la cabeza inclinada sobre el pecho, permanece un momento inmóvil. Por fin,

la levanta y hace esfuerzos por sonreír benévolamente á Monseñor Leuillieux que se adelanta hácia él.

El obispo de Carcasona, al hallarse en presencia de Pio IX, se arrodilla y lee un corto mensaje en el cual se expresan los sentimientos de adhesion y amor inalterables de los católicos de Francia hácia el angusto Pontífice.

Pio IX hace un movimiento; vá á contestar. Reina un silencio solemne; la emocion embarga todos los ánimos. El Padre Santo tose penosamente tres ó cuatro veces y pronuncia algunas palabras en francés; pero esta vez con cierta dificultad, interrumpiéndose con frecuencia y repitiéndose.

«Queridos hijos míos, dice, siempre me considero dichoso cuando veo cerca de mí á los hijos de Francia. Hoy me encuentro aun más satisfecho. Vuestra venida, en las circunstancias actuales, llena mi alma de júbilo. Habeis abandonado vuestro pais en un momento de crisis, lo cual realza vuestro mérito á mis ojos, adquieren mucho más valor vuestras pruebas de adhesion. La situacion de Francia es muy insegura. La revolucion amenaza invadirlo todo; pero tened confianza. Rogad, hijos míos, rogad con fervor, y Dios sabrá sacar con bien á vuestro hermoso pais de las dificultades presentes.

Dirá á la revolucion: «Cállate», y la revolucion se callará.

Os bendigo, queridos hijos míos, á vosotros, á vuestros parientes y á Francia.

Benedictio Dei...»

Terminada esta alocucion, unos veinte peregrinos se adelantan hácia el Sumo Pontífice y se arrodillan. Los servidores vuelven á sus puestos, pasan las correas por sus hombros y levantan la silla. Los asistentes se forman de nuevo en hileras, se arrodillan, y el Papa atraviesa la lógin para volver á sus habitaciones.

Las señoras llevan sus pañuelos á los ojos, y el público, conmovido, se retira.

FRANCIA.

La situacion política en Francia continúa siendo la misma ó aun más grave todavia, despues de haber manifestado el mariscal sus deseos de retirarse del poder, y de ser conocida la actitud enérgica de las izquierdas, que se hallan, á lo que parece, firmemente resueltas á negar la votacion de los presupuestos si en un término breve no se constituye un gabinete que inspire confianza á la mayoría.

Como verán nuestros lectores en los telegramas que publicamos en el lugar correspondiente, el mariscal habia celebrado una conferencia con M. Batbié y otra con M. Dufaure ántes de tomar una determinacion de tanta trascendencia.

M. Dufaure hubo de aceptar el papel de mediador entre el presidente y las izquierdas, estipulando el límite de las concesiones que mutuamente debieran hacerse. El resultado de estas gestiones se espera con verdadera ansiedad, porque él indicará el rumbo que ha de tomar la cosa pública en la nacion vecina.

El Imparcial publica un telegrama de París espedido el día 4 que dice así:

«No se ha celebrado anoche la anunciada conferencia entre los presidentes de ambas cámaras y el mariscal.

Las gestiones emprendidas por Mr. Dufaure de acuerdo con el presidente de la república, para llegar á una inteligencia con las izquierdas, han fracasado por completo.

Mr. Dufaure inclinábese á la formación de un ministerio en que debían entrar los Sres. Wadington, Germani, Leon Renault y Cochery, pero no ha sido posible llegar á un acuerdo acerca del programa de ese gabinete por oposicion de las izquierdas á las bases propuestas por Mr. Dufaure.

En vista del fracaso de estas negociaciones, el señor Julio Ferry individuo de la comision de presupuestos, declarará hoy desde la tribuna del congreso, en nombre de sus compañeros, que el dictámen sobre los presupuestos se halla ya listo para ser sometido á la cámara; pero que la comision propone que solo conceda la facultad de cybrar los impuestos á un gabinete parlamentario.

El periódico la *Republique* publica hoy un enérgico artículo contra la política personal del mariscal. Dice que Francia se halla hoy gobernada por un despotismo asiático incompatible con las corrientes de la civilización europea é indigno de las gloriosas tradiciones parlamentarias del país.

En apoyo de su opinion, hace notar el desprecio manifestado por el mariscal hácia la representacion del comercio de París. Añade que en las provincias se están redactando muchas esposiciones análogas, que se cubren con millares de firmas, representantes de los más grandes intereses industriales y mercantiles de Francia.

Crónica local y general.

Segun habiamos anunciado, ayer á las nueve y media de la mañana, fué conducido á la última morada el cadáver de D. Ramon Despujols, segundo gefe de la guardia civil de esta provincia.

El fúnebre cortejo fué por demás lucido, y numeroso gentío ocupaba la carrera. Una seccion de la guardia civil iba detrás de los niños de la casa de Misericordia y huérfanos de San Vicente, despues el clero y luego el cadáver, conducido en hombros por individuos del cuerpo á que pertenecía; las cintas del féretro eran llevadas por gefes de graduacion, y el duelo presidido por el Esemo. Sr. D. Eulogio Despujols, capitán general de este distrito militar, que llevaba á su derecha el excelentísimo general Villalon y á su izquierda al excelentísimo brigadier gobernador militar de esta provincia señor Alemañy.

Numerosísimo acompañamiento seguía al féretro, cerrando la marcha tres compañías con bandera, precedidas de la música del regimiento de Olumba y escuadra de gastadores; cuyas fuerzas, en el sitio de costumbre, hicieron la descarga de ordenanza. Acto seguido, en la iglesia parroquial de Santa María, se celebraron solemnes funerales.

¡Dios haya acogido en su seno el alma del finado!

Es lástima el estado en que se encuentra la calle de Campoamor.

Difícilmente pueden transitar los carros de carga que al Grao se dirigen, y apenas comprendemos cómo no haya desgracias que lamentar.

La comision de policia urbana nos tiene ya acostumbrados á dirigirles ruegos sin resultado alguno. Creemos que esta vez sucederá lo mismo, más á pesar de ello, llamamos la atencion sobre el estado de dicha calle y otras de la poblacion.

De las «Circunstancias» de Reus:

«En la noche del miércoles último se presentaron tres hombres armados de escopetas en una viña de Puerto Real, y despues de cometer todo género de atropellos en la casa, asesinaron á la esposa del dueño de la finca, marchando luego con 90 reales y algunas ropas de valor que hallaron á mano.

Enseguida se dirigieron los asesinos á la viña de Torre Alta, del mismo término, empezaron á llamar á la puerta de la casa con grandes golpes, y cuando el capataz se asomó á una de las ventanas, le dispararon un tiro, sin conseguir su criminal objeto.

El capataz se defendió dénodadamente desde el interior de la casa, evitando que los bandidos pusieran fuego, como lo intentaban.

La guardia civil salió en persecucion de los malhechores en cuanto tuvo noticia del hecho.

Se cree que el capitán de la fragata americana «Marianne Nottebon», que de Nueva-York se dirigia á San Francisco, y que entró en San Tomás de arribada, fué asesinado y echado al mar. El cónsul de los Estados-Unidos está haciendo investigaciones.

El diputado por Sagunto, Sr. Castañón, ha celebrado una conferencia con el señor ministro de Hacienda, en solicitud de que se levanten los apremios por contribuciones á los pueblos del distrito que representa.

El periódico «La Paz» ha sido condenado á treinta días de suspension. Lo sentimos.

Han dimitido los ayuntamientos de San Sebastian y Tolosa. Ignoramos la causa.

En un periódico extranjero hallamos el siguiente suelto:

«El Rhin envenenado.—Nuestro corresponsal de Estrasburgo nos escribe que el Rhin está envenenado á consecuencia del accidente ocurrido al vapor de hélice «Escalda y Rhin», que naufragó el lunes á las ocho de la mañana, cerca del pueblo de Mühlkoffen, llevando á bordo una gran cantidad de arsénico que se ha desparramado por el río. Se han espedido telegramas en todas direcciones á fin de prevenir á los habitantes ribereños de que no se sirvan del agua del río. Se han tomado asimismo las medidas necesarias.»

Tenemos entendido que los empleados en España y Portugal de la «La Compañía Fabril Singer», que son ya hoy 305, tratan de constituir una sociedad de seguros mútuos, y que se han acordado las bases provisionalmente en una reunion celebrada uno de estos últimos días.

Que son reproductivos los anuncios, lo demuestran los siguientes datos de lo que pagan anualmente diferentes empresas y particulares. Holloway, por sus piladores; diez y siete millones doscientos ochenta y seis mil reales vellon; Rouland é hijo, por su aceite de Macasar, cinco millones seiscientos sesenta mil; Yongir, por su aceite de hígado de bacalao, cinco millones seiscientos mil; Heal é hijo, por sus camas de hierro, tres millones cuatrocientos cincuenta y seis mil; Nichols, por los anuncios de su sastrería, dos millones ochenta y ocho mil; Madama Tusnad, por los omnibus, cuatro millones ochocientos mil; Gumbold, por sus productos químicos, siete millones seiscientos mil. Holloway posee en la actitud noventa millones de reales, y á este tenor los demás citados, que son otros tantos modernos Cresos.

En el tren que sale de este capital á las cinco y media de la tarde, regresaron ayer á Valencia los excelentísimos señores capitán general del distrito y general

segundo cabo, cumplidos los tristes deberes que los habian traído á esta ciudad.

Ayer recibimos ya «El Solfeo.»

Sabiamos que quejándonos no dejaría de llegar á nuestras manos. Seguiremos el mismo procedimiento para que visite nuestra redaccion el *Madrid Literario*.

Han sido nombrados capataces de cultivos del distrito forestal de esta provincia, D. Mariano Chust, D. Manuel Mars Alcine, D. Luciano Gil y D. Juan Antolin, que tienen los números 1, 2, 5 y 6 respectivamente en la propuesta formada por el tribunal de exámen.

Fallan dos nombres.

Esta noche tendrá lugar en el teatro del Nuevo Casino la última funcion á beneficio de la actriz señorita Nadal, poniéndose en escena la pieza en un acto *La Casa de campo*; la zarzuela titulada *El hombre es débil*; la pieza en un acto *Una bromita de sabó*, y la zarzuela valenciana *El que fuig de Deu corre de bacs*.

Llamamos la atencion de los maestros de instruccion primaria y los directores de colegios de niños y niñas sobre el excelente método de lectura que venimos anunciando en la cuarta plana. Como la lectura es la puerta de los demás conocimientos, importa mucho ahorrar tiempo en su enseñanza.

De nuestro corresponsal de Amposta, hemos recibido la siguiente correspondencia:

Amposta 4 de diciembre de 1877.

Sr. director del DIARIO DE CASTELLON.

Estamos á principios de diciembre y ya no quedan billetes de la loteria de Navidad. Se ha dado el caso en estos pueblos de vender algunos trastos de casa para alcanzar parte en un décimo de la referida loteria ó sorteo. Esto retrata, más que otra cosa alguna, la situacion general del país; cuanta más miseria sufre, más parte toma en el juego de azar llamado loteria. Parece que espera solo de la suerte ciega el bienestar que cree imposible alcanzar ni de las lluvias que no vienen haciendo ineficaz lo sembrado, ni de la administracion pública, del fisco, que solo piensa en sacar el dinero á los pueblos. ¡Triste recurso el azar! ¡Cuántos desengaños están próximos!

Entretanto en Logroño y otros puntos se abren suscripciones para... establecer plazas de toros, y 25,674 pueblos de España, de ménos de 500 habitantes, carecen de escuela, ó no les sirve la que tienen por insuficiente de dotacion y de pago de la misma; lo cual dá más de seis millones de españoles que ni reciben instruccion ni pueden recibirla. Hé aquí cómo progresamos.

Pero no es esto lo peor, aunque parezca imposible que aun haya cosas peores. En el pueblo de Galera, distante tres horas de esta villa, hace pocos días que se apercebí á los vecinos, por medio de pregon, que acudieran á pagar en un mismo día lo siguiente, poca cosa:

- 1.º La contribucion territorial.
- 2.º La industrial o matriculas.
- 3.º La sal.
- 4.º Los consumos.
- 5.º El reparto municipal.
- 6.º Las cédulas.
- 7.º El amillaramiento.

¿Nada más? refiérese que exclamó un vecino al acabar el pregonero la interminable lista, mientras unas mugeres se entraban llorando en su casa.

Es de advertir, que en el pueblo de Galera, de unos 300 vecinos, solo se cosecha aceite y algun vino, y que este año y el pasado casi nada se ha cosechado; de modo que es muy probable que nada se pague de la lista de marras por la gran mayoría de aquellos atribulados habitan-

tes, esponiéndose á las naturales consecuencias.

Ustedes dirán que pregones y escenas semejantes presenciaron los demás pueblos rurales, y de aquí el malostar general de los campos, que tan poco suele preocupar á los políticos.

Sobre todo las imposiciones por consumos aterran, porque en muchas localidades, en que se cargan por repartimiento, exceden en mucho al importe de la contribucion territorial é industrial juntas.

Todos estos pueblos regarian tambien del canal por ustedes apadrinado si algun día llegase á construirse.

Si las diputaciones y ayuntamientos no tienen siquiera recursos para hacer los primeros estudios, ¿por qué no se inicia una suscripcion general de la region valenciana con este objeto? ¿Ha de ser eterna y á prueba de muerte (como si digéramos de bomba) nuestra apatia? ¿Hemos de organizar los españoles suscripciones solo para construir nuevas plazas de toros? ¡Pobre país el nuestro!

No es que no se haga sentir cada día la necesidad del referido canal.

«Los cultivadores de la region valenciana, leemos en *Las Circunstancias* de Reus, temen con fundamento que una nueva sequía, más ruinosa que la que destruyó sus cosechas durante largos meses del pasado y del presente año, venga ahora á completar la ruina de esta rica comarca. Cuando la mayoría de los campos necesita la reparadora lluvia de que no ha disfrutado desde el pasado setiembre, no solo no se le proporcionan las nubes, sino que estos días esté soplando un fuerte y perjudicial viento poniente que destruye mucho la vegetacion.»

Y entre tanto el magestuoso Ebro pasa lamiendo las tapias de esta villa llevando sus fertilizantes aguas, llenas, en sus crecidas, de feroz limo y multitud de abonos, al gran depósito del Mediterraneo, donde se sepulta inútilmente la riqueza de la referida region valenciana.

Aunque vulgar, es aplicable á esta region el dicho comun de:—Pereza, ¿quieres sopas?

—Sí.

—Pues córtalas del pan.

—Ya no las quiero.»

Esto es:—Valencianos ¿Queréis preservaros para siempre de la miseria?

—Sí.

—Pues abrid el canal.

—Preferimos morir de hambre, si no nos lo abren otros.

Adelante, pues, con los faroles, es decir, con las privaciones: sobre gustos nada hay escrito.

El día 28 del próximo pasado noviembre hubo aquí una lamentable desgracia. Tres vecinos de Santa Bárbara, que se dirigian á los Alfaques con el objeto de cazar las abundantes aves marinas que acuden á aquellos lugares, conducian sus escopetas en un carro, cuando á la entrada de esta poblacion, cogió una rueda una piedra y se disparó una de las armas matando á su dueño, que caminaba detrás á pocos pasos. Es de advertir que las escopetas iban sin pistones, por habérselos sacado preventivamente al colocarlas en el vehículo. Esto enseña que la mejor precaucion es descargarlas en estos casos.

El bonito teatro de este casino ha inaugurado ya la temporada de invierno.—*El corresponsal.*

Avisos oficiales.

Orden de la plaza del 5 de diciembre.

Servicio para el 6.

Parada y principal, Olumba.

Gefe de día, el comandante del regimiento de Burgos, D. Tiburcio Casajus Aragües.

Hospital y provis...
este último cuerpo.
Sargento de vigil...
mos, el mismo cue...
El oficial encarg...
teno.

Boletín

SANTO DE HOY.—
zobispo de Mira.
SANTO DE MAÑANA.
doctor.

CORREO D

4 de d

La Gaceta de hoy...
disposiciones:

Ministerio de Est...
cha 30 de octubre...
el reglamento de la...
Bellas Artes creada...
rá regir desde lue...
ministro de este dep...
ciar las plazas de pe...
vacantes.

Ministerio de la G...
den fecha 27 de n...
una comision para...
glamento y cuadro...
del servicio militar...
de 10 de enero últim...
y reemplazo del ejé...
pondrá de D. Franc...
vicepresidente de la...
na de Madrid: D. M...
Bustamante y Olivari...
po de sanidad de la...
go Perez Gallego, in...
sejo de Sanidad; D. M...
chez Nieto y D. Boni...
blado, ambos subins...
cuerpo de sanidad mil...

raleza con los medios que suministran los...
adelantos de la agricultura y de las artes.
Si los reducidos límites de esta memoria...
nos permitieran afirmar con datos nuestro...
aserto, bastaría transcribir lo que acerca...
de sus producciones nos dicen Escotiano,

santo agrícola D. José Cabanilles, en par...
ticular sobre su historia natural, nos...
ahorra un trabajo inmejorable en nuestro...
concepto. Cuanto hicieramos, no llegaría...
de mucho á la sábia doctrina que, funde...
da en los adelantos de la ciencia, derramó...
por su obra tan entendido naturalista.

Hospital y provisiones, tercer capitán de este último cuerpo.

Sargento de vigilancia y paseo de enfermos, el mismo cuerpo.

El oficial encargado del servicio, Centeno.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—S. Nicolás de Bari, arzobispo de Mira.

SANTO DE MAÑANA.—S. Ambrosio ob. y doctor.

CORREO DE MADRID.

4 de diciembre.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Ministerio de Estado.—Real decreto fecha 30 de octubre aprobando y publicando el reglamento de la academia española de Bellas Artes creada en Roma, que deberá regir desde luego, y autorizando al ministro de este departamento para anunciar las plazas de pensionados que se hallan vacantes.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden fecha 27 de noviembre nombrando una comisión para redactar un nuevo reglamento y cuadro de exenciones físicas del servicio militar en armonía con la ley de 10 de enero último sobre organización y reemplazo del ejército, la cual se compondrá de D. Francisco Alonso y Rubio, vicepresidente de la academia de medicina de Madrid; D. Bartolomé Gomez de Bustamante y Olivares, inspector del cuerpo de sanidad de la armada; D. Domingo Perez Gallego, individuo del real Consejo de Sanidad; D. Melitino Lopez y Sanchez Nieto y D. Bonifacio Montejo y Robledo, ambos subinspectores-médicos del cuerpo de sanidad militar.

—La dirección general del instituto geográfico y estadístico ha determinado que los opositores á las plazas vacantes en el cuerpo de estadística que han solicitado oportunamente acogerse á las disposiciones de la real orden de 15 de noviembre último, se presenten en el local de dicho centro directivo el día 7 del actual á la una de la tarde.

Correspondencia particular DEL «DIARIO DE CASTELLON.»

Madrid 4 de diciembre de 1877.

Sr. director del DIARIO DE CASTELLON.

A consecuencia de una noticia que dá anoche La Política suponiendo que su majestad el rey se presentará con su esposa á las córtes, se ha creído generalmente que la nueva legislatura no empezará hasta despues de celebrado el matrimonio.

Esto es un error. Las córtes tienen que discutir la ley de capitulaciones matrimoniales antes del régio enlace, y para ello se reunirán, segun tiene ya acordado el gobierno, el día 10 de enero, pero la legislatura que vá á empezar será muy breve, terminando antes del 23 de dicho mes, que es el día en que se verificará el matrimonio de S. M.

En esta corta legislatura, que no empezará con mensaje régio, discutirán tan solo el proyecto de ley de capitulaciones matrimoniales, no tratándose de ningun otro asunto político.

El 1.º de febrero empezará la cuarta legislatura de las actuales córtes, con mensaje régio, y entonces se realizará lo anunciado por La Política de presentarse su majestad el rey á las córtes acompañado de su esposa para inaugurar las sesiones.

La circunstancia de que haya mensaje régio obliga á que la legislatura de enero

sea tan corta y no termine por una suspensión de sesiones para reanudarlas en febrero.

Este es, segun personas autorizadas, el plan adoptado por el gobierno de acuerdo con S. M., y probablemente será conocido del público pasado mañana, despues que se verifique el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de S. M.

Inmediatamente empezarán á prepararse las reuniones de las juntas directivas de constitucionales y centralistas para tomar acuerdos en vista de la próxima reunion de las córtes, pero lo único importante que habrá en dichos acuerdos, será la resolución de los constitucionales de acudir á las córtes tanto en la primera como en la segunda legislatura del próximo año.

Respecto á presidencia del congreso, nada se sabe de fijo. Muchos ministeriales creen que seguramente el Sr. Posada Herrera será el candidato del gobierno y de la mayoría; otros aseguran que el gobierno no propondrá á la mayoría como candidato á la presidencia al Sr. Posada, sin tener antes una declaración esplicita de dicho hombre político de estar completamente de acuerdo con la política del ministerio.

Sespecho que en este punto tiene proyectado algo el presidente del Consejo que sabrán sus compañeros de gabinete, pero que no ha trascendido al público.

Algunos periódicos indican hoy que el señor Cánovas del Castillo ha escrito ya al Sr. Posada para conocer su actitud política, pero que todavía no se ha recibido la contestación de éste. Sé por personas autorizadas que esta noticia no es cierta, pero esto no es decir que el Sr. Cánovas no escriba más adelante al Sr. Posada.

Despachos telegráficos.

Washington 3.

Se ha verificado hoy la apertura de las

cámaras de los Estados- Unidos.

El mensaje del presidente Hayes es muy tranquilizador.

Dice que la pacificación y el restablecimiento de la calma es el interés más grande del país.

Hace constar los excelentes resultados obtenidos por la política por él seguida en los Estados del Sur, gracias á la cual se ha conseguido la terminación, la más completa de los desórdenes y aonadas que turbaban la paz de las principales ciudades de aquellas comarcas.

Hace constar también el desarrollo que adquiere la industria allí despues de haber llegado á la mayor postración, mientras el gobierno y las leyes continúan protegiendo los derechos de la raza emancipada.

Termina insistiendo enérgicamente en la necesidad de restablecer los pagos en metálico.

Londres 4.

El periódico Daily Telegraph, en su edición de esta mañana, publica un telegrama, fechado en Chumla anteayer, asegurando que los turcos consiguieron el viernes último una verdadera ventaja sobre los rusos en las inmediaciones de Tirnova.

Añade que el descalabro de los rusos fué serio, pasando sus pérdidas de 3.000.

Asegura también que los turcos, despues de este combate, comenzaron á bombardear á Tirnova.

Los despachos de origen ruso desmienten sin embargo la importancia de este hecho de armas.

Constantinopla 4.

El general Mehemet-Ali-Baja, ha tenido varios combates con el enemigo, con objeto de recobrar las posiciones ocupadas por éste en las inmediaciones de Orcanié y Etrepol.

Imprenta del «Diario de Castellon.»

— 14 —

puestos en gradieria formando un espacio-anfiteatro, donde los habitantes de Castellon salen á celebrar las fiestas de la naturaleza. La ciudad asentada en el centro de su término, divide el secano de la huerta, dando cierto aire de vida al territorio que la rodea con su industria aninacion, y el Mediterráneo cierra el cuadro por la parte oriental, regalando al país sus sabrosas producciones.

Esta sucinta descripción que hemos procurado arreglar á la exactitud y á la veracidad, á costa de un laconismo que la perjudica por no estendernos demasiado en un punto que no forma nuestro objeto principal, nos dá á conocer bastantemente los elementos de prosperidad que encierra Castellon y el partido que pueden sacar sus habitantes, si desprendiéndose de rutinas añejas, procuran explotar á la naturaleza con los medios que suministran los adelantos de la agricultura y de las artes. Si los reducidos límites de esta memoria nos permitieran afirmar con datos nuestro aserto, bastaría transcribir lo que acerca de sus producciones nos dicen Escotano,

— 18 —

que el renombre de ciudad que tan justamente se ha sabido procurrir, venga á obtener nuevo lustre con el aumento de población, y con el que le riba el comercio análogo á los productos de su agricultura. Acabamos de emitir en los párrafos anteriores, la bondad del terreno sobre que está cimentada la ciudad de Castellon y su término, revelada por la inmensa variedad de sus producciones agrícolas: preciso se hace pues, le exámen de aquel terreno, para averiguar en su consecuencia, que elementos naturales concurren á su formación, cuáles son sus condiciones, y la ventaja ó desventaja que ofrece á la construcción, objeto principal de esta memoria.

Desde que las ciencias naturales han tomado un vuelo rápido y portentoso en estos últimos siglos, con los esfuerzos de tantos hombres eminentes que las han dado una dirección racionalista, fundada en los datos de una rigurosa observación, la naturaleza ha multiplicado sus tesoros para el hombre, y le ha ofrecido un campo inmenso con que aumentar sus gozes y

— 19 —

riqueza. La agricultura ha tomado de aquellas ciencias la parte que le corresponde, y con tan poderosos auxilios, ha multiplicado las producciones, y transportado los árboles y plantas de una zona á otra diferente, haciendo de este modo generales á todo el mundo, las bellezas y conveniencias de países determinados. Débase en gran parte esta ventaja al estudio de los terrenos y á su combinación científica, con lo que se ha conseguido objeto tan importante.

Naturalmente, pues, descendamos al exámen del terreno de Castellon y de su término como hemos propuesto anteriormente, para conocer de un modo exacto los elementos de que se compone.

Los estudios profundos y detenidos que acerca del reino de Valencia, hizo nuestro sabio agricultor D. José Cabanilles, en particular sobre su historia natural, nos ahorra un trabajo inmejorable en nuestro concepto. Cuando hicéramos, no llegaría de mucho á la sabia doctrina que, fundada en los adelantos de la ciencia, derivará por su obra tan entendido naturalista.

